

战胜挫折

■ 王梓安
北京首都师大附属育新学校四年级 9岁

眼看就要过“六一”儿童节了，我心中充满期待。

几天前爸爸在送我去学钢琴的路上问道：“儿子，爸爸提前祝你儿童节快乐。你能否告诉爸爸：让你最快乐的事情是什么？”

爸爸的问题让我陷入了思考。

是啊，在我成长的过程中，快乐的事情有很多：爸爸给我买玩具让我很快乐；姥爷姥姥和爸爸妈妈陪我玩让我很快乐；我困倦了爸爸妈妈哼着小曲轻轻拍着我伴我入睡让我很快乐；我有好的表现和进步时父母老师的表扬让我很快乐……让我快乐的事情真不少。可要说让我最快乐的事情是什么，就是每当我克服困难，超越自己时，我就最快乐。

“爸爸，我知道让我最快乐的事情是什么。”我高兴地对爸爸说。

“能和爸爸分享你的答案吗？”爸爸慈爱地看着我。

“就是每次遇到困难时，我能努力克服困难，把问题解决掉，把事情做好，这时候我最快乐，并且这种快乐能让我高兴很久。”我认真地说。

“你认为努力之后的成就感让你最快乐，能举个例子吗？”爸爸问。

我想了想后说道：“比如您和妈妈在我4岁时决定培养我学习钢琴，刚开始我觉得好难啊，我的手那么小，也没劲儿，钢琴键按起来好困难。可是经过这几年的学习，现在我的钢琴已经顺利通过五级考试，在海淀区艺术节展演中也获得过一等奖，还能听曲弹奏了。我的努力没有白费，在克服困难的过程中，不断超越自己，本领比以前强大了，信心更强了。这种快乐的感觉让我浑身充满了活力和能量，长大以后我可以去帮助需要帮助的人，那样会让我更快乐。”

“哈哈，我儿子长大了，有自己的思想，真不错，爸爸为你自豪！”爸爸说。“谢谢爸爸！我一定继续努力，长大后成为一个有用的人。”我大声说。

好友相伴

■ 刘彦岑
北京清华附中国际部五年级 11岁

对我来说，最快乐的事是和朋友们在一起。只要大家在一起，不管做什么我都快乐。

我爱大家一起玩，比如打篮球和踢足球。我还超爱打篮球的游戏，太好玩啦！我们这些女孩喜欢一起聊天，会说一些平时不会说的悄悄话，特别喜欢谈论班上的男生。我还喜欢周末和同学在一起。有时候她们来我家，有时候我去她们家，大家住在一起特别快乐。有一回，我的一个同学在我家住了一个晚上，和我一起睡觉、一起吃饭、一起上学、一起写作业，我高兴极了！

我和妹妹在一起也很快乐，最开心的是，和她玩游戏时老能赢她。我和爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、姥姥、姥爷一大家人在一起，做什么都快乐，每天都很开心。但今年让我最快乐的事情，是能出国听我最喜欢的音乐组合的演唱会。



熊贵根在刻苦练球
陈兴盛摄

一年一度的“六一”儿童节来临之际，让我们听听孩子们的心事——

小朋友
啥事让你
最快乐？

我最喜欢踢足球，不仅能锻炼身体，还能够寻找到很多乐趣。

我个子不高，皮肤有点儿黑，同学们都说我笑起来就会露出大白牙。踢足球是个新鲜事，以前我和同学们只在电视上看过足球比赛。2014年，我们学校在放学后组织学生们去踢足球比赛，很多同学都会围过去看，觉得很新奇。

学校足球队刚成立的时候，队员都是四五六年的学生。当时我读二年级，每天都跑去看高年级的哥哥姐姐们踢球，逮住机会也总喜欢踢上两脚，那时我就想，自己能上场该多好啊！

读三年级的时候，校足球队在外面踢足球比赛，成绩很好，学校就在低年级的学生里挑选人去踢足球。虽然我个子小，但身体结实又灵活，传球也还可以，于是我顺利进入了校足球队。

刚开始踢时，我不懂得踢球规则，看到球过来时不知道该怎么控制住它，总喜欢用手抱起来。那时习惯用脚尖踢，不但球踢不远，而且踢完之后脚还很痛。在支教老师的帮助下，我从最基本的足球动作练起，热身跑圈、练习传球、分组对抗。那时候我们

的体育课基本上都是足球的内容，老师讲解动作要领，我听得不是很仔细。有时听不懂，我还会单独去找老师问。慢慢地，我对足球有点儿感觉了，也明白了足球拼的不仅是体力和速度，还有技术。

没有足球场，我和其他小伙伴就到河滩上踢，摔倒后满身都是泥巴，我们仍然很开心。后来，学校的人工草坪足球场做好了，踢球不用跑那么远了。

进入校足球队不久，由于我个子小，队友们都会让着我。现在，传球、带球、过人、射门，样样我都踢得不错，尤其是我用脚弓射门的时候，守门员都会觉得很疼，很快我成了学校足球队主力队员。每当进球的时候，我就感觉特别兴奋，好像一下子什么烦恼都没有了。

以前我不喜欢说话，在学校踢足球，我和小伙伴聊起足球，

总有说不完的话。现在我们学校经常参加外面的足球比赛，我不仅增长了见识，还学到了很多比赛经验。前不久，在南昌市第二届农村校园足球联赛中，我们学校足球队蝉联第一名。

因为经常踢足球，身上总是很脏，为了不给爸爸妈妈添负担，回到家后，我也会做点家务。有一次，我踢球时受了伤，爸妈看到后非常心疼，想不让我踢。后来在电视上看到我们校足球队取得了不错的成绩，踢球也没有影响到学习，他们才放心让我继续踢足球。

踢球的这几年，校足球队拿了不少的冠军，我也长高了不少。我以后还要继续努力踢球，争取考上体育学院，学到更多的足球技巧，早日成为一名职业足球运动员。

魏本貌 陈兴盛整理

我爱足球

■ 熊贵根 江西南昌新建区松湖和平小学四年级 10岁

无忧无虑

■ 韩宗宇阳 四川成都七中实验小学四年级 10岁

我们在属于自己的节日里，过着自己想要的节日。但现在随着学习压力的加大，儿童节好像成了一个名词，即使过节也找不到属于我们自己的快乐了。

记得小学一年级的時候，我第一次参加学校举行的儿童节活动。那天下午倾盆大雨，可穿着节日盛装的我们抑制不住即将登台表演的喜悦，焦急等待着主持人的“召唤”。在华丽的舞台上，有歌声、相声和小品，还有魔术、舞蹈，节目精彩纷呈，让人赞不绝口。终于等到主持人点到我们班，全班45名同学开心地登上了舞台载歌载舞。我们的表演非常成功，获得了团体一等奖。

在我读过的甘孜藏族自治州泸霍县新都小学，“六一”儿童节这天，

全校师生都会登台演出，庆祝属于我们自己的节日。这天没有作业，没有补习班。节日到来前的一个月，老师就开始带我们编排节目。利用放学时间或者周末，同学们和老师或在烈日下或在大雨里认真排练节目。为了我们的节目能惟妙惟肖，妈妈和其他几位同学的家长还用废弃物品制作表演道具。

现在我转学到了成都，学习压力越来越大，各种有意思的活动也减少了。今年的儿童节又要到了，多想像小时候那样过一个属于自己的节日：在那一天，不再有沉重的书包和作业，不再有培训班，和同学们一起愉快地玩游戏，欢声笑语久久回荡在校园和家里。我最大的期盼，就是能像小时候那样无忧无虑地过一个快乐的儿童节。

问心无愧

■ 陈林濠 吉林长春东北师范大学附中初一 13岁

童年是一个人一生中最美妙的乐章。于我而言，童年最大的快乐是能做到问心无愧。问心无愧未必代表着成功的喜悦，也不一定失败后的沮丧。无论成功与否，无论得失与否，只要竭尽全力去做了，便会感到问心无愧，它是阳光的、健康的、快乐的，它是一种发自内心的自豪与骄傲。

这种感觉时常会在我每次游泳训练结束后油然而生。

随着教练一声令下，我和小伙伴们像标枪一样俯冲水中，浑身上下一块肌肉都紧绷着，准备与水来一场漫长的“厮杀”。耳中不时传来更加严苛的指令，充沛的体力被水一分一秒地慢慢吞噬，我的每一块肌肉好像放弃了抵抗，酸痛加剧，偷偷看一眼岸上的大神，训练仅仅过去一半儿。

每每在这疲惫的时候，我常用父亲非常严厉对我说过的一句话来鼓励自己：“无论何

事，要么不做，要么做好！”每次都是这样，咬紧牙、憋足劲，坚持到最后一刻。

上岸时已是体力全无，但还是与伙伴们欢笑着交谈，因为我付出了最多的汗水与最大的努力，所以问心无愧地快乐着。

问心无愧不是经历挫折后的一了百了，而是前进道路上的动力。

记得上个学期的校运动会，我初次参加1000米跑。身边全是各个班的精英，裁判一声枪响，大家身上像装了马达一样向前飞奔。开始我还能疯狂追赶，很快呼吸变得越来越急促，体力消耗越来越大，与第一名的距离也越来越远。决对不能放弃！我朝着终点奋力冲了过去……

最后，我只取得了22人小组的第八名。即便如此，我依然问心无愧地快乐着。落后并不可怕，只要卧薪尝胆，下次运动会我还会再来。

痴迷京剧

■ 王一凯 北京戏曲艺术职业学院学生 12岁

京剧是中国的国粹，与国粹结缘是我最幸运和最快乐的事。

小时候，我经常跟着姥爷到公园听票友唱戏，这么一熏陶，我对京胡的声音和京剧的腔调有了种莫名的亲切感。在中国人民大学附属小学，我加入学校金帆艺术团的京剧团，开始跟着专业老师学花脸表演艺术。从二年级开始，每周的京剧课成了我最快乐的时光。老师教的每一出戏我都认真听，课后反复练。在老师的悉心指导下，我参加了两届“国戏杯”学生戏曲大赛，因饰演《草船借箭》中的曹操荣获了金

著名老旦演员康静老师。康静老师对艺术精益求精的态度让我明白了京剧艺术的严谨，他对我耐心地言传身教，让我更坚定了学好京剧艺术的信心。康静老师则在繁忙的工作之余，不辞辛苦地教授我们这些喜欢京剧的孩子，还带领我们登上梅兰芳大剧院10周年庆典、2018国学春晚的舞台去展现自我。

2017年3月，在爸爸妈妈的支持下，我参加了北京戏曲艺术职业学院的招生考试并被录取，从此走上了京剧专业学习的道路。学京剧是我的选择，

▼ 图为2017年11月27日，王一凯（右二）参加梅兰芳大剧院10周年庆典演唱会后，与康秉钧（左一）、康静（右一）两位恩师合影。王健玮摄



奖，还在央视戏曲频道播出了呢。我还跟随艺术团去英国演出，剧院里座无虚席，不当地的华侨华人特别喜爱京剧，就连外国人也对咱们的国粹艺术如痴如醉。每次一谢幕，听着观众热烈的掌声，自豪感油然而生，原来中国的国粹艺术在国外这么受欢迎呀！我暗下决心，一定要好好学戏。

就在我对京剧越来越痴迷的时候，我遇到了恩师——中国国家京剧院著名花脸表演艺术家康秉钧老师和北京京剧院

学好京剧是我的梦想，为了实现梦想，我能咬牙克服困难。虽然每天练功很苦，经常汗流浹背，心里却很幸福，我的基本功也有了很大进步。学校的同学来自天南海北，我们是同龄人，平时一块练功，互相鼓励，下课结伴玩耍。和同学相处我感到很快乐。

我的童年因京剧而快乐。我知道，自己学戏的路还很长，我会继续努力，为了心中的梦想，为了弘扬祖国传统文化，做一名出色的京剧艺术传承人。

爸妈陪伴

■ 陈莫非 山东滨州实验学校二年级 7岁

我今年7岁，有个双胞胎妹妹叫陈依然，长得跟我一模一样，只比我小一分钟。

妈妈问我俩什么时候觉得快乐。我认真想了想，发现快乐的事还真不少：比如吃好东西的时候、考100分的时候、老师表扬的时候、穿漂亮新衣服的时候……不过，最快乐的事情还是妈妈陪伴我和妹妹的时候。

我妈妈是警察，老是忙，经常加班，还常去外地出差。有一次，她出差去一个地方执勤，去了很多天，我们特别想她。放了学，我就让奶奶给妈妈发视频聊天，妈妈不告诉我们她在哪儿，但她很想我们。再见到妈妈时，她就使劲亲我们。我和妹妹好快乐，妈妈也好快乐。

妈妈如果周末不加班的话，早晨还会和我们赖会儿床。我们

玩自拍，玩手指游戏，我和妹妹特别开心。

爸爸妈妈都特别忙，从来不接我们放学，如果爸爸和妈妈能来接我们一次，该有多好呀。爸爸总有事儿晚上不在家，如果他在家的時候，我觉得特别快乐，因为他总会给我们榨果汁喝。周末的时候，妈妈老是让我俩弹钢琴，但是爸爸喜欢带我们出去散步，我们一起比赛跑步，或者在公园捉迷藏。有一次，爸爸妈妈带我们坐高铁去成都看大熊猫，有只熊猫妹妹叫“二巧”，它太活泼了，和别的大熊猫不太一样。别的熊猫都在吃竹子，要不就是睡觉。但是“二巧”一会儿爬树，一会儿翻跟头，太有意思了，它一定特别快乐。在山下的商店里，妈妈给我们买了大熊猫的帽子。真希望爸爸妈妈以后能多带我们出去玩。



陈莫非、陈依然和妈妈在一起
陈磊磊摄

